

上世纪90年代昙花一现的网页游戏，最近在业内再度复苏，有所不同的是，与任何怀旧复古风无关，曾因浏览器技术硬伤而遭雪藏的网页游戏，这一次，却是以完全不同的面貌充任金融危机时期网游行业的救世之师。

网页游戏的第二次起跑

苏 铖

3月12日，国内某网页游戏企业宣布获得启明创投和思伟投资1000万美元的风险投资，该项目同时创下本轮网页游戏市场风险投资单笔额度的最高纪录。

全球性金融危机中，网页游戏公司却一举拿下了1000万美元的风险投资，不得不让人刮目相看。有投资人认为，这笔不菲的投资对金融危机背景下的国内网游业的未来发展而言是一剂强心针；同时，这笔投资对于目前国内网页游戏市场的格局改变或许也将产生一定的效应。

穷人也能做得起的网游

从2007年起，网页游戏已开始再度受到业内人士的关注，如今更堪称网页游戏的“井喷”发展期。仅仅两年多的时间，网页游戏就以其不需要安装客户端、游戏方式轻松又不易上瘾等优点受到了国内广大游戏玩家的青睐。

艾瑞咨询最近发布的《2007—2008年中国网页游戏行业发展趋势报告》显示，2008年网页游戏市场营收规模为1亿元，未来2年到3年网页游戏将进入迅猛增长期。到2010年，其市场规模有望突破10亿元。2007年，网页游戏用户为250万人，预计到2010年，网页游戏的用户规模将突破2000万，达到2020万人。

巨大的市场、不断扩充的用户群不仅吸引着盛大、网易等传统网游企业的目光——3月9日，

网易的第一款网页游戏——《富甲西游》正式启动内测。同时，网页游戏所具有的研发、运营成本低和回报率高的特点，在当前经济形势严峻的情况下，更是吸引了一大批规模较小的网游企业和创新创业网游团队的参与。在业内，网页游戏甚至被戏称为“穷人也能做得起的网游”。“5人至10人的团队，制作周期大概6个月左右，如果想快点上市，可以压缩到3个月，相比于传统网络游戏的投入资本和周期，网页游戏大概要节省至少一半以上。”最近刚刚辞掉原工作准备加入朋友组建的网页游戏制作团队的FLASH制作人员小向告诉我们。

启明创投的合伙人童士豪认为，尽管目前网页游戏的表现力还普遍不如大型角色扮演类网络游戏，但是网页游戏的用户进入容易，上手也容易，许多从来没有玩过游戏的人也开始尝试玩网页游戏，这对游戏行业是一个极大的促进。此外，由于网页游戏的设计和使用程序相对简单，在向手机客户端应用延伸方面，也有着比传统网游更为明显的优势。

激烈竞争中的不和谐音

虽然资本开始有实质动作，但网页游戏行业依然存在诸多问题。由于开发成本低，仅仅十余年的研发团队在一年之中就能研发出2款至3款网页游戏，使得

目前的网页游戏竞争达到了几乎白热化的程度，数以百计的网页游戏公司蜂拥而上，大量网页游戏涌现在市场上。据了解，目前国内至少有500个开发小组在做网页游戏，其数量已经远远超过国内网络游戏公司的总量。一年之间，市面上出现的网页游戏甚至超过了十年间国产网络游戏的推出总量。

与此同时，网页游戏发展中的不和谐音符也随着爆炸式发展而集中爆发，其中最为人所诟病的就是很多网页游戏厂商所推崇的病毒式营销策略。从2008年下半年开始，打开许多中小型网站，都会弹出“膏药”似的一堆堆网页游戏宣传广告窗。为了吸引眼球争夺用户资源，一些网页游戏甚至不惜采用低俗方式进行宣传，这将使网页游戏快速提高自身质量。”童士豪说。

盛大游戏事业部的首席执行官李瑜表示了类似的观点，她认为风险投资的涌入使得整个网页游戏业进入质量品牌创建阶段，盲目的爆发式发展过后，网页游戏将在未来几年进入整合兼并阶段。

领航资本管理合伙人杨镭认为网页游戏公司成功的前提是行业整合，他表示网页游戏的性质不像传统的大型角色扮演类游戏，更像是很多零散游戏的汇集。“我相信国内的网页游戏业在不久的将来会取得大的成功，也会有相应的公司上市，但前提是网页游戏行业需要整合，顶多留下各种小规模的作坊式公司到处开花，极易导致产业竞争无序。”

洗牌进行时

尽管目前网页游戏市场火热且混乱，但业内人士认为这只是暂时的，国内网页游戏业将重新洗牌，洗牌过程中，一些小的企业将会被淘汰掉。“风险投资的介入会抬高网页游戏的竞争门槛，也会促使网页游戏快速提高自身质量。”童士豪说。

盛大游戏事业部的首席执行官李瑜表示了类似的观点，她认为风险投资的涌入使得整个网页游戏业进入质量品牌创建阶段，盲目的爆发式发展过后，网页游戏将在未来几年进入整合兼并阶段。

领航资本管理合伙人杨镭认为网页游戏公司成功的前提是行业整合，他表示网页游戏的性质不像传统的大型角色扮演类游戏，更像是很多零散游戏的汇集。“我相信国内的网页游戏业在不久的将来会取得大的成功，也会有相应的公司上市，但前提是网页游戏行业需要整合，顶多留下各种小规模的作坊式公司到处

两三家大的公司。”

赵旭枫也认为，虽然网页游戏的市场规模很大，但小企业并没有太大的生存空间，大的网游公司将通过兼并等手段整合市场，真正的竞争将在大公司之间发生。

同时，此次金融危机对于网页游戏的发展也是一次机遇，由于大量工薪阶层有了更多休闲时间，游戏娱乐成为了他们在此阶段的一个选择，网页游戏如果趁机进去，赢得用户，对于其未来的发展将是一个极大突破。对此，业内人士认为：“不仅仅是玩家群体的拓展，对于网页游戏研发技术团体整体水平的提高也将是一个契机，大量具备良好素质的白领可能因此进入到网页游戏研发团队之中，这将给网页游戏人才队伍带来新生力量和强大的技术支持，并且可以将新的运营经验、研发创意和传播理念带入网页游戏之中。”

业内人士普遍认为，此次网页游戏公司能在金融危机大背景下获得融资，预示着网页游戏将会成为新一轮的热点，但网页游戏能否造就一个新的游戏业“迪斯尼”，需要时间的验证。同时，网页游戏业洗牌在即，也已是不争的事实。

网页游戏

指无需下载和安装客户端程序，只需通过网络浏览器就可以进行游戏的一种网络游戏形式。



3月30日，中国数字科技馆北京史家胡同小学分馆正式开通。中国数字科技馆是网上虚拟科技馆，由中科院、教育部、中国科学院共同承担建设。该分馆开通后，学生和老师可在学校里的任何地方随时通过校园网走进科普园地，获取各种科普信息。图为几位小学生正在进行体验活动。（新华社发）

四川：

重大事件刺激手机上网需求

蜀 文

近日，中国互联网络信息中心(CNNIC)联合四川省互联网协会共同发布了《2008四川省互联网发展状况报告》。报告显示，2008年四川省的网民渗透率首次超过10%，宽带规模增速较上一年提升近一倍，手机网民也以占全省整体网民49%的比例远高于全国水平。报告认为，2008年四川互联网发展整体依然呈现不断提升的良好趋势。根据中国互联网在普及率达到10%之后的发展经验看，四川互联网已经进入了一个更快速发展的黄金时期。

多项互联网发展数据名列全国前茅

报告显示，截至2008年12月，四川省网民规模达到了1103万人，网民普及率首次超过10%，达到13.6%，相比2007年有显著提高。根据创新扩散理论，今后几年，四川省网民会在10%的拐点后呈现更快的增长。四川省手机网民增长尤为迅速，使用比例达到49%，远高于全国39.5%的水平。

四川互联网基础资源也呈现快速发展的态势，网站数量增加40964个，年增长率达到115.2%，超过了全国网站91.4%的增长率，这也是四川省连续两年网站数量增长率超过100%。四川省的网民上网方式也呈现出多样化趋势，各种上网设备使用比例均高于全国。

受当地人文、经济等条件影响，四川省互联网应用呈现出娱乐第一、应用第二、商务第三的特点。

手机文学或成文学领域新力量

本报讯 随着3G时代的到来，手机小说紧随手机报之后，成为网民手机上网的又一选择。在盛大文学3月26日启动的“全球华语原创文学大展”中，手机小说作品成为新亮点。

据此次展会上发布的信息，2008年中国手机网民已达1.176亿，每天多次使用手机上网的用户接近4000万。“中国不缺适合在手机这个平台上写作的作家，缺的是发布好作品的平台。”盛大文学CEO侯小强说，手机文学将以适合手机阅读的方式呈现。与网络文学相比，手机文学的创作和阅读更

点：即偏向娱乐应用的服务使用比例较高且高于全国水平、偏向应用的服务次之与全国水平高低互现、商务服务应用比例最少且低于全国水平。在互联网应用上，网络音乐、即时通讯、网络视频、网络游戏的使用比例均在50%以上，整体高于全国水平。

重大事件刺激四川互联网需求发展

报告认为，虽然地震、金融危机等因素对于四川互联网造成一定影响，但从基础建设以及网民状况来分析，2008年四川互联网仍然保持了快速发展的态势，且发展速度较2007年有很大提高。报告分析认为，这一状况得益于政府支持、基础设施建设的完善和重大事件对于人民信息需求的刺激等三个方面的促进。

首先，政府对于互联网产业发展鼎力支持。高新区互联网协会、四川省电子商务协会的成立都表明了四川省政府对互联网产业扶持的决心。其次，基础设施的快速建设为互联网发展提供了保障。

以网民上网途径为例，目前在四川省内宽带已经成为绝对主流，使用比例在9成以上，高速的宽带用户增长率为四川省互联网行业的发展奠定了良好基础。另外，重大事件也对本地的互联网发展有较强的刺激作用。如手机上网比例较大的主要原因，就来自地震发生以后，网民对于信息获取及时性的要求提高，促使了手机上网需求大大增加。

网游运营宜从一而终

姚 浩

日前有报道称第九城市因为与美国暴雪公司的协议分歧，可能导致今年6月份合约到期之后，终止对暴雪的《魔兽世界》游戏产品的代理运营。对于最终结果究竟怎样，暂且不去考虑，但至少在我看来，此次分歧事件对于整个网游业的启示，并非只是一个简单的代理渠道变更的问题，而是涉及到游戏产业广泛存在的信用体制和社会价值的考量。

说到销售代理渠道，我们需要先分析一下传统产品在渠道转换过程中可能涉及的问题。对于饮料产品、家具建材、家用电器等几乎所有制造业和生活消费品行业来说，短时间内转换代理渠道，除了上下游的厂商或者经销商可能承受一定程度的经济损失之外，对消费者基本上没有伤害。比如消费者今天在家乐福买可乐，明天渠道改变了，消费者亦可以到联华超市去买，对消费者的影响顶多是购买地点的习惯改变，本质影响并不存在；至于因经销商易主可能产生的价格上的小调整，也无关痛

痒，这些被视为没有“延续性”的习惯改变对消费者来说都很容易接受。

与传统产品的销售渠道方式不同，网络游戏的渠道销售机制更接近于一个金融体系的结构。

网络游戏产品的生存和发展历程，并不是从厂商开发出来那一刻开始的，而是始于代理商将其宣传、推广出去，并建立最初用户群体、个体关系和群体关系。就像金融体系的流动性，并不始于钞票印刷出厂的时刻，而是始于民众接受银行印刷的钞票并用它进行商品交换流通的那一刻。

网络游戏产品在其生存和发展过程中，形成了体系完备的虚拟社会结构、生活习惯，甚至同样结构复杂的虚拟商品流通过程和信用体系。因此，网络游戏的渠道变更也决不只是将数据、服务器等物理内容进行技术性转移这么简单。就像企业股票发行和流通的券商不能随便更换一样，网络游戏的代理运营商也是从一而终比较好。

尤其是随着当前网络游戏愈加复杂和用户数量的不断增加，

社会性风险也相应提升。在行业高额盈利的同时，网络游戏面临着比私服、外挂等更为复杂的挑战。从本质上来说，代理运营商为产品研发商承担着“信托责任”，而这样的“信托责任”不只是投入资金的信托责任，还包括游戏产品价值观和道德体验的信任责任。

店大欺客、客大欺店是普遍

幕。期间，多个恶意社交网站被媒体曝光，最近的事件是，今年3月，网游《热血三国》因为采用恶意推广方式被文化部查处。据介绍，要进行这些恶意推广，厂商首先要获取用户的MSN账号、邮箱等私人信息，而某些社交网站正充当了这一“个人信息提供

商”的角色。时至今日搜索关键字“中国缘流”，依然能找到数十万个相关消息和用户帖子。

根据网络安全人员的分析，目前社交网站存在七种主要安全风险：1.利用引诱、误导等方式，鼓励用户填写MSN和QQ的账号、密码。2.通过游戏积分奖励、优先享受新功能等方式，鼓励用户填写自己的真实情况。3.鼓励网民将网站账户与手机绑定，建立手机信息库。4.网站的隐私保护设计，完全以“方便”为立足点，漠视用户的“安全风险”。5.网站使用大量AJAX技术，很容易产生某些攻击，使用户电脑中毒、网银账户失窃等。6.频繁骚扰注册用户的MSN、邮箱地址，后门程序可以让黑客偷窥你电脑上的手机号、通讯录，从而把“隐私泄露”的责任全部归因于“电脑中毒、中了木马”等技术因素。现在的情况已经有了很大改变——社交网站的隐私泄露、用户个人的安全意识不强等非技术性的因素，已经成为收集、利用网民隐私的重要原因。而那些木马、病毒、后门程序则成为他们收集网民隐私的辅助工具，不再是主要因素。”安全专家说。

2006年9月，一个叫“中国缘”的恶意网站被媒体曝光，开启了“社交网站恶意发展”的序

（欣闻）

相关新闻

英政府拟监控社交网站用户通信

据国外媒体报道，英国政府正考虑监控社交网站用户的私人通信，并保存在监控数据库中。

英国某部长级官员近日透露，他们正考虑监控通过MySpace、Facebook等社交网站发送的信息，并计划存储英国所有居民的电话记录、电子邮件和网络访问记录。英国政府的上述言论立刻引发了在野党、隐私维权人士和公共安全专家的强烈反对，他们认为该计划根本不可行。

在2005年7月伦敦地铁爆炸案发生后，在英国，就一直有关于监控所有用户之间的通信，并最终录入数据库中。

英国政府强调，并不会收集社交网站的所有信息，但会监控所有用户之间的通信，并最终录入数据库中。

（志伟）

动感地带

YouTube 将与迪士尼开展视频合作

据新华社消息 美国YouTube视频网站有望与迪士尼公司展开合作，网站将可播放迪士尼的视频片断，广告收入两者分享。

据《华尔街日报》网络版3月30日报道，迪士尼公司将允许YouTube播放该公司出品的视频片断，其中包括公司旗下的娱乐和体育电视台(ESPN)的体育节目。

报道称，迪士尼公司获得了广告出售权，但会和YouTube分享广告收入。报道援引消息人士的话

称，YouTube和迪士尼的合作谈判还在进行之中，但迪士尼可能不会在YouTube上播放其热播电视节目的全部内容。同时，迪士尼还在和Hulu视频网站就将旗下美国广播公司电视台全部节目在网站播放进行合作谈判，如果双方达成协议，迪士尼将获得Hulu的部分股权。

美国谷歌公司于2006年以16.5亿美元收购YouTube网站，其后一直在积极寻找让YouTube盈利的方式。

国产游戏首次进入 CEG 表演项目

本报讯 目前，由金山公司研发运营的首款射击类游戏《反恐行动》被列为2009中国电子竞技运动会(CEG)表演项目，这也是自2003年电子竞技被批准成为我国正式开展的体育运动项目以来，CEG中首次出现的国产游戏产品。不过，有业内人士表示，尽管金山率先搭上电子竞技这班车，但是电子竞技产业在中国还处于开拓阶段，因此未来前景并非一帆风顺。

金山方面也坦承，目前中国的

电子竞技还处于相对高端的境地，并非一蹴而就的事情。（言未）